



# 村在林中现、房在树中隐、水在村中流、人在绿中行 龙腾圣地好去处 青山碧水新泰山

新郑市龙湖镇西南有座小山丘，山不高，可在四周平坦地势的映衬下，它却显得十分威武。泰山又名太山、西泰山。泰山村辖7个村民组369户1511口人，是省文明村、省生态村、郑州市新农村建设示范村。

晚报记者 王军方 文/图

## 山乡巨变，贫困村旧貌换新颜

“冬春光秃秃，夏秋长荆棘，刮风满脸土，下雨满身泥，山上石头多，出门就爬坡，姑娘嫁山外，后生光棍多”——这是几年前，泰山村的真实写照。

3年前，记者前往泰山村采访时，村口一个深深的大坑，让记者记忆深刻。

两年前，记者再次来到泰山村时，大坑不见了，取而代之的是一排排漂亮的楼房，其中包括村委会办公用房。

一年前，泰山村开始新农村建设，马武庙等景点也开始规划、建设。

昨日，记者来到泰山村村门时，感到眼前一亮，曾吸引记者眼球的泰山村村委大楼不再起眼了，更为起眼的是漂亮的村民住宅楼。

一栋栋漂亮的农家别墅如画卷一样展现在记者面前；宽广整洁的道路两旁红花绿叶散发着勃勃生机；漫山遍野的树木郁郁葱葱；新修的环山公路如玉带盘绕山涧；新修的天池、日潭、月潭碧波荡漾；新建的人文景观园气势恢弘；新盖的村文化大院成了村民们读书、健身、娱乐、休闲的好去处。

## 投资5200万元，新泰山青山碧水

筹资1200多万元实施山体复原、4000亩山体绿化、万方蓄水池、安全饮水、三环四纵村内通、人文景观园、村委办公楼和文化大院、企商综合楼……近几年，泰山村八大基础设施陆续开建。

同时，泰山村又实施了安居周转小区、马武寨住宅区、二组旧村改造、村办小学和村庄高标准绿化等建设，投入资金4000余万元。

目前，安居周转小区已经建成；投资1800万元的泰山新村一期工程马武寨住宅区和二组旧村改造也已完工，村民已入住；六组旧村改造也已基本完成拆迁，正在进行平整。

泰山村成立合资社，发展大樱桃、樱桃、核桃、杏、冬枣等杂果种植业和林下生态养殖业。目前已发展杂果近1500亩，600亩松树和大叶女贞等生态林。建成了3180亩杨树、桐树等防护林，共22万棵树木，森林覆盖率85%以上。

“村在林中现、房在树中隐、水在村中流、人在绿中行”的良好人居环境已初步形成。新农村建设，不但改变了村容村貌和村民的生产生活条件，而且充分调动了全体村民参与建设的积极性和主动性。

## 挖掘厚重文化，文化成旅游招牌

泰山村有山有水，旅游资源丰富，被命名为河南省特色旅游村。传说，5000年前，中华人文始祖轩辕黄帝在此大会诸侯。中国龙文化、溱水源文化（郑韩文化）、汉代马武文化、美女文化、神童文化等，给泰山增添了丰厚的文化底蕴。

昨日，记者在泰山村看到，气势恢宏的马武大殿已竣工，殿内供奉着马武塑像，墙壁上绘着精美的图案。观音禅寺、水上游乐园已建成，黄帝会盟祠、美女岛、神童岛等景点和生态欢乐园内的游乐设施正在紧张建设中。集居住、观光、餐饮于一体的黄帝文化风情园区也纳入规划。

来到泰山村，还能享受农事耕作，亲手采摘果实，还可到田间河塘亲自捉鸡捕鱼。在这里可吃到地道的农家饭、最原始的手工石磨面、散养柴鸡蛋、野菜，喝优质山泉水，住农家宾馆。



美丽的泰山村夜景



漂亮的村民小别墅



快乐的孩子们



时髦的水上游乐园

## “以孝治村”，泰山村民和谐团结

“以团结互助为荣 以损人利己为耻”、“以服务人民为荣 以背离人民为耻”……当龙湖镇驻泰山村干部胡朝阳带着记者采访时，发现村里很多楼房的墙壁上都写着这样的标语。

省劳动模范、郑州市人大代表，新郑市龙湖镇泰山村党支部书记乔宗旺说，在发展经济的同时，泰山村还紧抓精神文明建设不松懈。

泰山村坚持“以孝治村”的理念，时刻提示村民要恪守孝道。在泰山村的观音禅寺里，步道的两旁，就竖立着精美的“二十四孝”石雕。

泰山村通过在村民中评选“十佳文明个人、好青年、好婆婆、好媳妇”，营造了尊老爱幼的良好氛围。逢年过节，村里会给70岁以上的老人送钱送物，在全村大树尊老的风尚。

村里组织成立农民文艺队，定期举办文体活动，丰富群众文化生活。村里还成立了老年人协会、能人联谊会、妇女联合会，和谐、文明的村风蔚然形成。



“二十四孝”石雕大道